

РОЗДІЛ 3. ПОЛІТИЧНІ КУЛЬТУРА ТА ІДЕОЛОГІЯ

Абдуллаева Мафтуна
Рашид кызы

Безопасность национальных интересов как политическая проблема

Национальные интересы основаны на конкретных отношениях, первоначально связанных с генетическими и духовно-культурными отношениями, исходящими из коренных интересов национальных ассоциаций и групп. Национальный интерес олицетворяет усилия той или иной нации объединиться на основе общей культуры, выраженной в языковых, семейных, религиозных и нравственных традициях. Он также находит выражение в политических системах, поведении и даже одежде и украшениях. Безопасность государства обеспечивается наличием эффективного механизма управления и координации политических сил и общественных групп в том числе на основе национальных интересов. Безопасность общества связана с существованием общественных институтов, норм и форм зрелого общественного сознания. Эти факторы позволяют реализовать права и свободы всех групп населения и противостоять действиям, направленным на дезинтеграцию общества.

Ключевые слова: национальные интересы, политическая безопасность, региональные и международные интересы, взаимоотношения с соседними странами, геополитические интересы региона.

Национальні інтереси ґрунтуються на конкретних відносинах, спочатку пов'язаних із генетичними й духовно-культурними відносинами, що випливають із корінних інтересів національних асоціацій і груп. Національний інтерес уособлює зусилля тієї чи іншої нації об'єднатися на основі загальної культури, вираженої в мовних, сімейних, релігійних і моральних традиціях. Він також виражається в політичних системах, поведінці й навіть одязі та прикрасах.

Безпека держави забезпечується наявністю ефективного механізму управління й координації політичних сил і громадських груп у тому числі на основі національних інтересів. Безпека суспільства пов'язана з існуванням суспільних інститутів, норм і форм зрілої суспільної свідомості. Ці фактори дають змогу реалізувати права і свободи всіх груп населення і протистояти діям, спрямованим на дезинтеграцію суспільства.

Ключові слова: національні інтереси, політична безпека, інтереси азербайджанської держави, регіональні й міжнародні інтереси, взаємини із сусідніми країнами, геополітичні інтереси регіону.

National interests are based on specific relationships, originally associated with genetic and spiritual-cultural relations, based on the fundamental interests of national associations and groups. National interest embodies the efforts of a nation to unite on the basis of a common culture, expressed in linguistic, family, religious and moral traditions. He also finds expression in political systems, behavior, and even clothing and ornaments. The security of the state is ensured by the existence of an effective mechanism for the management and coordination of political forces and social groups, including on the basis of national interests. The security of society is associated with the existence of social institutions, norms and forms of mature social consciousness. These factors make it possible to realize the rights and freedoms of all groups of the population and to resist actions aimed at the disintegration of society.

Key words: national interests, political security, interests of the Azerbaijani state, regional and international interests, relations with neighboring countries, geopolitical interests of the region.

УДК 323

Абдуллаева Мафтуна Рашид кызы,
диссертант кафедри політології
і соціології
Бакинського державного
університета

Понятие национальных интересов как политическая проблема. Как известно, в основе осуществления национальной безопасности в любом государстве лежит реализация его национальных интересов. Национальный интерес проявляется в любви и симпатии к членам национального единства и направлен на поддержание целостности национального единства, определение национального достоинства.

Национальный интерес является одной из движущих сил личности, наций и народов, различных национальных ассоциаций, а также поведения и деятельности общества или государства в целом.

Идеология способна повысить национальный интерес к «общему» уровню. В некоторых случаях национальные интересы находятся на уровне

самореализации посредством ограничения интересов других наций и укрепления достижений, достигнутых идеологией. Конечно, национальные конфликты, возникающие в таких случаях, могут иногда приводить к вооруженному конфликту и военной конфронтации.

Для реализации национальных интересов наряду с некоторыми другими важными факторами может потребоваться, прежде всего, разрешение ситуации в области национальной безопасности. Американский политолог Ганс Моргентау предложил изучить проблему национальной безопасности с точки зрения национальной безопасности в целом. Ранее в западных политических исследованиях проблема национальной безопасности рассматривалась в первую очередь с точки зрения обеспечения

военной безопасности. Три уровня безопасности в национальной безопасности являются основными: безопасность личности, общества и государства. Во время возникновения опасности перед нацией безопасность общества и государства ставится на первый план. Как правило, безопасность личности является ключевым фактором, когда тоталитарные и авторитарные режимы создают некоторые опасные условия. Для демократического общества свобода и безопасность более ценны, чем когда-либо прежде. В демократическом обществе безопасность государства и общества является не целью, а функцией обеспечения свободы и безопасности личности.

Безопасность личности – это формирование комплекса правовых и этических норм, общественных институтов и организаций, которые будут способствовать развитию и реализации социально значимых способностей и потребностей. Это, в свою очередь, разрушает государство и общество.

Хотя **концепция национальных интересов** использовалась на протяжении веков, у нее пока нет общепринятой концепции. Этот термин в основном используется во внешней политике и политике национальной безопасности. В общем, научный смысл этой концепции восходит к 30-м годам XX века. Впервые в 1935 году термин «национальные интересы» был включен в Оксфордскую энциклопедию социальных наук и, таким образом, приобрел гражданство. Его развитие связано с именем знаменитого американского теолога У.П. Нисбур и историка Шардена. Рассматривая национальные интересы как основу и ключ всей международной политики, П. Эшбур отметил: «Национальный эгоизм проистекает из сущности политической ситуации, с одной стороны, и сущности человека» [Политология: Энциклопедический словарь. – Баку, 2008. – с. 420].

К этой проблеме особенно заметно вырос интерес после Второй мировой войны. Г. Моргентау назвал полемику вокруг нее «новыми гигантскими дебатами». Эта концепция более подробно описана в книге «Защита национальных интересов» Г. Моргентау, опубликованной в 1948 году.

Дальнейшее развитие концепции национальных интересов в американской науке связано с именами Дж. Кеннака, У. Липпмана, К. Йолтса, Э. Ферника, Дж. Розенау и другими.

Касательно сути понимания следует отметить, что национальные интересы абстрактны и субъективны. Понятие «национальное» в национальных интересах представлено в его классическом смысле. Это означает не какой-либо особый дух

или национальность, но общие интересы государства в отношении граждан. В целом слово «национальный» в советский период, основанный на доктрине интернационализма, уже давно считается вредным понятием. Широкое использование этого термина могло бы создать условия для сепаратистских тенденций в многонациональном государстве.

Следует отметить, что термин «национализм» в современном мире постепенно заменяют его аналогом «гражданство». В этом смысле понятие национальных интересов часто используется параллельно с понятиями государственных интересов и национально-государственных интересов (как синоним).

Необходимость стимулировать рост национальных ресурсов государства, а также противостояние любой угрозе национальной безопасности может быть определена при условии, что национальные интересы не противоречат интересам общества.

Национальные интересы напрямую связаны с внешней политикой государства. Внешняя политика в целом основана на ее социально-экономическом и социально-политическом развитии, геополитическом положении страны, ее национальных исторических традициях, суверенитете и т. д. Все это отражено в концепции национальных интересов страны.

Национальные интересы означают долгосрочные, долговременные, фундаментальные интересы каждого человека, общества и государства. В классификации национальных интересов политологи различают несколько типов. Это главным образом основные, второстепенные и фундаментальные национальные интересы (С.А. Проскурин).

Основные интересы связаны с обеспечением более важных аспектов жизнедеятельности страны, ее военной мощи, стабильного и динамичного экономического развития, социальной защиты, образования и воспитания граждан.

Вторичные интересы связаны с теми, кто не имеет прямого отношения к существованию или развитию гораздо более перспективного развития нации, но которому можно нанести ущерб в будущем как субъекту истории и политики. Примеры включают исследования космоса, археологические поиски и т. д.

Коренные интересы связаны с существованием социального организма страны как единой системы. Сюда в основном входит целостность, культурное единство и безопасность.

Поскольку **национальная безопасность** широко используется в современном мире как широкая концепция безопасности (политическая, экономическая, военная, энергетическая,

информационная, экологическая безопасность и т. д.) и национальная безопасность представляется как инструмент внешней политики, то понятие национальных интересов в основном применяется в сфере национальной безопасности.

Поскольку **Азербайджанская Республика** восстановила свою независимость и обладает относительно слабой с точки зрения традиций и опыта государственностью, у нее есть серьезные проблемы в области национальной безопасности. Азербайджан, хотя и поздно, уже разработал и принял концепцию национальной безопасности (23 мая 2007 года). Однако этот документ не прошел широкое научное, политическое и общественное рассмотрение, и он не учитывает научный и практический опыт современных демократических государств в этой области, и, что наиболее важно, долгосрочные фундаментальные интересы Азербайджана до сих пор не ясны. Естественно, политика национальной безопасности, разработанная на основе такой концепции, не может эффективно обеспечить национальную безопасность Азербайджанской Республики.

Обеспечение национальной безопасности Азербайджанской Республики, находящейся в неблагоприятном, в первую очередь, для ее национальных интересов международном контексте с геополитической, геостратегической, геоэкономической и геокультурной точек зрения, требует учета долгосрочных фундаментальных интересов, внешних и внутренних рисков, угроз этим интересам и разработки эффективной стратегии и концепции национальной безопасности с учетом опыта современных демократий.

Существуют **различные подходы к национальным интересам** и национальной безопасности в мире. Мировой опыт показывает, что развитие демократии в этом отношении в данной области также идет впереди. Поскольку Азербайджанская Республика официально заявила, что выбрала демократический путь развития, и определила направление интеграции в евроатлантическое пространство в качестве своей стратегической цели в концепции национальной безопасности, было бы целесообразно использовать опыт современных демократий в данной области.

При определении национальных интересов Азербайджана необходимо, прежде всего, отделить национальные интересы от стратегических и частных интересов. Как уже упоминалось выше, национальные интересы означают долгосрочные фундаментальные интересы каждого человека, общества и государства.

В целом в политической сфере показаны следующие виды национальных интересов.

Политические национальные интересы. Государственная независимость, суверенитет и территориальная целостность, сохранение единства народа, существование страны в условиях дружбы, мира и спокойствия, развитие международного сотрудничества на основе равноправного партнерства, интеграция в Европу и мировое сообщество и репутация Азербайджана на международной арене являются основной линией политических интересов. На основе устойчивого стабильного развития во время пребывания у власти президента Ильхама Алиева Азербайджан подписал несколько экономических проектов. «Социально-политическая стабильность и мир в Азербайджане в последние годы очень важны для нас, и это является необходимым условием успешного развития нашей страны».

Азербайджан, который ведет дружескую и мирную жизнь вместе с народами мира, также стремится развивать сотрудничество с субъектами международного права на основе равноправного партнерства. Представительство нашей страны во всех ведущих международных организациях служит защите и повышению имиджа Азербайджана на международной арене.

«Наша цель – превратить Азербайджан в современное, мощное государство ... Вся работа и все предпринятые шаги направлены на это, и работа, проделанная за последний период, дает нам основание сказать, что мы достигаем всех наших целей и осуществляем нашу деятельность в рамках принятой программы. Развитие процессов в политике как внутри, так и за рубежом показывает, что наша страна становится все крепче с каждым днем, а позиция Азербайджана в регионе еще больше укрепляется».

Экономические национальные интересы. Развитие рыночной экономики, повышение экономического потенциала, создание благоприятных условий для внутренних и иностранных инвесторов с целью экономического развития, обеспечение экономической стабильности, свободного и равного участия в формировании и функционировании региональных и глобальных рынков составляют основу наших национальных интересов в экономической сфере. Динамичное развитие экономики, увеличение объема производства, динамика инвестиций в страну, инвестиции Азербайджана в зарубежные страны являются явным доказательством уровня защиты интересов нашей страны в экономической сфере за последние 5 лет.

Социальные интересы. Эффективное функционирование системы здравоохранения и социальной защиты в целях защиты генофонда людей, обеспечения достойного уровня жизни и физического здоровья населения всегда было основой

деятельности президента Ильхама Алиева. В этой связи можно отметить разработку и реализацию Государственной программы социально-экономического развития регионов, открытие более 670 000 новых рабочих мест, увеличение социальных пособий и пенсий, а также открытие новых больниц и лечебно-диагностических центров реабилитации инвалидов.

Национальные интересы в военной области. Обеспечение обороноспособности государства, комплектация Вооруженных Сил и вооруженных объединений, подготовка к войне и мобилизации, а также предоставление военно-технической техники также являются приоритетами политики президента Ильхама Алиева. Тот факт, что Азербайджан находится в состоянии войны с Арменией, заставляет уделять особое внимание военной сфере, является логическим показателем реального экономического потенциала государства. Создание Министерства оборонной промышленности, закупка новой военной техники, повышение заработной платы военнослужащим, принятие комплексных мер по улучшению их жизни и, самое главное, увеличение объема средств, выделенных на военный бюджет из государственного бюджета, являются показателями особой заботы президента Ильхама Алиева в данной области. Боевая подготовка военной техники и военных сил, продемонстрированная недавно во время военного парада, дает нам основание говорить с уверенностью, что азербайджанская армия может освободить наши земли по приказу Верховного главнокомандующего.

Национальные интересы в области информации. Информационная безопасность – одна из наиболее актуальных проблем глобализирующегося мира сегодня. Обеспечение конституционных прав граждан, приобретение, передача, разработка и распространение информации на законных основаниях, поддержание и развитие информационных ресурсов, присоединение к мировой коммуникационной и информационной системе являются основой национальных интересов Азербайджана в области информации. Президент страны также чувствителен к информационной сфере, как и ко всем другим сферам.

Президент Ильхам Алиев занимался этим вопросом с первых дней своего прихода к власти. Реализация «Государственной программы развития коммуникационных и информационных технологий в Азербайджанской Республике на 2005–2008 годы», а также приобретение нового технического оборудования показывают то большое значение, которое придает глава государства данной области.

Национальные интересы в области экологии. Экологическая безопасность является

одним из вопросов, которые сегодня обсуждаются ведущими государствами мира. Все страны мира борются вместе в этом направлении. Экологическая безопасность заключается в обеспечении защиты жизненно важных интересов людей и общества от опасностей, присущих антропогенным и природным воздействиям окружающей среды. Создание безопасных экологических и технологических условий для жизни сообщества составляет сегодня национальные интересы Азербайджана в экологической сфере. Развитие международного сотрудничества для обеспечения экологической безопасности на глобальном, региональном и местном уровнях, а также обеспечение скоординированной деятельности органов государственного и местного самоуправления в стране, включая Каспийское море, относятся к основным направлениям государственной политики в области экологической безопасности.

Экономическое развитие и стабильная социально-политическая ситуация позволяют Азербайджану внедрить систему мер по предотвращению возникновения и развития опасных экологических ситуаций, а также их последствий, включая последствия, которые могут повлиять на будущее.

Национальные интересы в науке, культуре и духовности. Один из основных разделов Концепции национальной безопасности связан с наукой, культурой и моралью. Отношение президента Ильхама Алиева к работникам культуры, нашей культуре, национальному наследию, нашим традициям находится на высоком уровне. На первый план выходят его таланты чести, награждения, а также капитальные ремонты театральных зданий, шаги национальной музыки и мугама для защиты от чужеродных элементов. Он с особым вниманием относится к нашему родному языку, как и к общенациональному лидеру Гейдару Алиеву.

Защита и сохранение культурного и исторического наследия народа и его общечеловеческих ценностей, развитие его родного языка, самооценки и национальной гордости, интеллектуального потенциала и эффективного использования научного потенциала являются нашими основными национальными интересами в области науки, культуры и духовности сегодня.

Таким образом, национальная безопасность формируется на основе именно национальных интересов. Мы выделили приоритеты национальных интересов в различных сферах жизнедеятельности и определили работу, проделанную в этом направлении в целом. Принимая во внимание факты и реальность, можно сказать, что сегодня Азербайджан имеет сильные позиции и потенциал в области национальной безопасности.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Алиев Г. Наша независимость вечна / Г. Алиев. – В., 1997.
2. Конституция Азербайджанской Республики. – В., 2003.
3. Сборник законодательных актов Азербайджанской Республики. – В., 1999.
4. Аббасов Н. Доклад на 80-летию заседания Совета национальной безопасности / Н. Аббасов // Граница. – 17 апреля 1999 года.
5. Hans J. Morgentau. Politics Among Nations: The Struggle for Power and Peace. Fifth edition / J. Hans. – New-York, 2003. – С. 34.
6. Гасанов А. Основные задачи, принципы и направления внешней политики Азербайджанской Республики / А. Гасанов. – Баку, 1998. – С. 23.
7. Алиев И. Цитаты и анализ / И. Алиев. – В., 2006.
8. Закон Азербайджанской Республики о национальной безопасности. – Баку, 2004.
9. Наджафов З. Проблемы национальной безопасности Азербайджана: взгляд / З. Наджафов // Международная жизнь. – 1998. – № 4. – С. 14.
10. Пириев А. Политическая стратегия и проблема национальной безопасности / А. Пириев // Бакинский государственный университет в 2005 году. – С. 544.
11. Waltz K.N. Man, the state and War: A Theoretical Analysis / K.N. Waltz. – New-York and London, 1999. – P. 19.